



## 老年慢性支气管炎的对症用药

冬季是慢性支气管炎的高发季节,该病可继发性阻塞性肺气肿及肺源性心脏病,危及生命。该病症状概括起来有“咳、痰、喘、炎”四字,“咳”即咳嗽,“痰”即咯痰,“喘”即喘息,“炎”即炎症。现将该病对症下药的方法介绍如下。

**咳嗽、咯痰**  
干咳无痰 用喷托维林,此药为非成瘾性中枢镇咳药,能抑制咳嗽中枢,还有轻度的阿托品样作用和局部麻醉作用。与氯化铵等祛痰药合用可增加呼吸道腺体分泌,既能减轻局部刺激,又可抑制过度兴奋的咳嗽反射,增强止咳效果。此外,还可选用中成药麻杏止咳片、咳平片等。  
副作用有轻度头晕、头痛和口干。多痰、心功能不全和肺瘀血者忌用,青光眼者慎用。

**咳嗽有痰 用化痰片**,此药为黏痰调节剂,主要使痰液的黏稠性降低而易于咯出,口服4小时可见明显效果。此外,可选用中成药桔梗片、咳停片等。

**副作用有恶心、胃部不适、腹泻和头痛等**。消化性溃疡活动期者禁用。避免同时口服强镇咳药,以免痰液堵塞气道。

**咳嗽痰多 可用愈创木酚甘油醚**,此药口服后反射性增加呼吸道分泌而发挥祛痰作用,此外还有轻度防腐作用,可减少痰液滞留造成的恶臭,兼有祛痰、镇咳和防臭三重功效,特别适用于慢性支气管炎痰液特别多者。此外,还可选用中成药咳特灵胶囊、蛇胆川贝胶囊等。

**大剂量可引起肌无力,减量或停药后可消失**。肺出血、胃肠炎和肾炎患者忌用。

**喘息**  
喘息伴心功能不全、皮肤过敏 用氨茶碱,此药可松弛支气管、胆道和冠状动脉平滑肌,还有增强心脏功能、轻度利尿、中枢兴奋和抗组胺作用,故对于喘息伴心功能不全、皮肤过敏的慢性支气管炎患者尤佳,对于伴有有心源性哮喘和肾性水肿的患者也有效。

**副作用可有恶心和呕吐,宜饭后服;偶可引起失眠以及不安,精神亢奋者慎用**。  
喘息伴心动过速 用甘油茶碱,口服吸收和利用较好,且可用于抗心绞痛;有明显心动过速的喘息患者用氨茶碱有一定危险性,可考虑选用此药。

**副作用可有口干、恶心、食欲不振和心悸等**,大剂量可出现中枢兴奋。

**喘息急性发作或喘息加重 用普罗托醇**,此药口服易吸收,20~30分钟起效;气雾

吸入5~10分钟起效。主要用于慢性支气管炎哮喘、喘息型慢性支气管炎等,且对肾上腺素类药物耐药者有效。

**副作用有心悸、震颤、恶心、眩晕和失眠等**。心功能不全和甲状腺功能亢进患者忌用。

**炎症**  
分感染性和非感染性两种。感染性炎症主要由细菌、病毒等病原微生物感染引起,非感染性炎症主要由过敏、物理和化学因素引起。

**细菌感染首选青霉素类**如阿莫西林,对青霉素过敏者可选用红霉素或克林霉素等。病毒感染可选用吗咪呱、利巴韦林或中成药抗病毒口服液等。

**非感染性炎症如为过敏引起(主要特点为咯白色痰和伴有皮肤过敏,或有过敏病史)可选用氯苯那敏、赛庚啶、氯雷他定等**,与此同时可选用维生素类药如维生素C、B<sub>6</sub>等。非过敏引起的炎症可选用非甾体类抗炎药如布洛芬、阿司匹林和对乙酰氨基酚等,必要时选用甾体类如泼尼松、地塞米松等。  
(陈金伟)



## 替加环素——耐药菌感染治疗新选择

替加环素是一种新型四环素类即甘氨酸环素类抗感染药物,作用机制与四环素相似,均通过与30S核糖体结合,阻止转运RNA进入核糖体,从而阻止氨基酸形成肽链,最终起到杀灭或抑制细菌生长的作用。此外,替加环素类药物在体内的多种抗生素使用的两种主要耐药机制,即核糖体保护和外排机制,因而不易产生耐药性。

**抗菌谱广**是替加环素的另一个突出特点。除铜绿假单胞菌和变形杆菌对替加环素耐药外,包括革兰阳性菌、革兰阴性菌、厌氧菌以及临床常见耐药菌如耐甲氧西林金黄色葡萄球菌、耐万古霉素肠球菌、耐青霉素肺炎链球菌、产超广谱β内酰胺酶大肠杆菌等均有抗菌活性,几乎涵盖了所有的多重耐药菌。目前,替加环素已被美国食品与药物管理局批准用于治疗复杂皮肤和软组织感染、复杂腹腔内感染和社区获得性肺炎。此外,替加环素在中国的适应症为成人复杂腹腔内感染。毫无疑问,替加环素的广谱抗菌活性和不易产生耐药性的特点使其成为了备受瞩目的在研抗菌药物。因此,在临床上,替加环素单药治疗即可达到其他2~3种甚至更多抗菌药物联合治疗的疗效,进而成为了耐药菌感染治疗的一种新选择。

**体内外研究表明,替加环素为时间依赖性抗菌药**,对人体显示为线性动力学性质,半衰期较长,单次用药半衰期约27小时,多次用药半衰期达42小时,曲线下面积/最低抑菌浓度的比率是决定其效能的重要因素,且替加环素给药剂量与曲线下面积呈线性相关。替加环素在体内广泛分布,除在血浆外,还可进入肺、骨、结肠等组织中,主要通过胆道和尿液排出。在临床应用时,替加环素的推荐起始剂量为100毫克,维持剂量为50毫克,每12小时静脉滴注一次,且无须根据年龄、性别和种族调整剂量,与地高辛和华法林联合时亦无须调整剂量。此外,临床试验显示的替加环素引起的最常见不良反应为恶心和呕吐,多为轻中度,肝肾安全性良好。因此,肾功能不全、血液透析和轻中度肝功能损害(A级和B级)患者无须调整使用剂量,重度肝功能损害(C级)患者推荐初始剂量仍为100毫克,但维持剂量降至50毫克,每12小时静脉滴注一次。  
(方菲)

## 高血压 感冒用药有讲究

张先生患高血压多年,血压一直控制得不错,但最近一周他的血压总是居高不下。困惑的张先生到医院检查,医生详细问诊后发现,张先生这几天一直在吃抗感冒药,而抗感冒药正是让降压药失灵的始作俑者。

哈尔滨医科大学第四附属医院药学专家吴玉波教授介绍,可以减轻鼻塞的抗感冒药含有盐酸伪麻黄碱,这种成分具有收缩上呼吸道毛细血管、消除鼻咽部黏膜充血、减轻鼻塞症状的作用,但同时会使血压升高,且作用明显、持久,并有使人心跳加快等不良反应,会加重高血压患者的病情,甚至带来生命危险。

吴玉波教授建议,高血压患者应根据自己的血压水平,来选择成分适合自己的抗感冒药。轻型高血压患者或者平时血压控制比较好的,可短期服用盐酸伪麻黄碱含量较低的抗感冒药,但不可常用。中、重度高血压和血压控制不理想的患者,就要小心了,应尽量避免选用这些药物。  
(金鸥)

## 孕期选用抗菌药物注意事项



孕期罹患细菌感染时需要使用抗菌药物,但由于孕期是一个特殊时期,药物对孕妇具有双重性,用药恰当可以治愈疾病,用药不当会带来危害。以下是孕妇在选用抗菌药物方面需要特别关注的三点。

**一、把握好孕期一般用药原则**。无论在孕期出现何种需要用药的情况,都必须将母婴安全放在首位,做到合理用药。为此,医学特别强调了五个基本点:(一)轻微感

染或偶发症状时可以先观察,尽量不用药,注意休息和生活调理,等待自愈。(二)怀孕前12周为胚胎对药物的敏感期,这一时期尽量不用药,以减少致畸概率。(三)整个孕期都要尽量争取单一用药,尽可能减少一切不必要的联合用药。(四)尽量使用疗效可靠,已知对胎儿影响小的老药,避免使用疗效虽好,但对胎儿影响难以确定的新药。(五)尽量小剂量用药,避免大剂量用药,尤其是联合用药时一定要控制剂量。

**二、了解不同抗菌药物对胎儿及胚胎的影响**。不同抗菌药物对胎儿和胚胎的影响不同,因而美国食品与药物管理局根据药物对人类的致畸情况,将药对胎儿危害的等级分为A、B、C、D、X五个等级。其中,A级系经人类研究证实对胎儿和胚胎无损害,最为安全的药物,可放心应用于孕妇,但几乎没有抗菌药物能够达到这一级别。B级系经动物实验证实对胎儿和胚胎无损害,用于人类比较安全,对胎儿基本无害的药物。目前常用的青霉素族、头孢菌素类、大环内酯类、林可霉素、克林霉素、甲硝唑及克霉唑

等抗菌药物属于此类。C级系动物实验研究证实对胎儿产生不利影响,但缺乏人类研究证据。此类药物应谨慎使用,即在权衡利弊,确定利大于弊之后才用,包括庆大霉素、妥布霉素、螺旋霉素、氯霉素、环丙沙星、甲氧苄啶、异烟肼等抗菌药物。D类系已有危害人类胎儿证据的药物。该类药物一般不用于孕妇,只有在病情严重,危及母体生命情况下,且应用其他相对安全药物无效时方可谨慎使用。包括链霉素、卡那霉素、四环素、米诺环素等。X级系经临床实验证实对胎儿有致畸作用的药物,该类药物绝对禁止使用,必须应用时应终止妊娠。

**三、专家推荐可供孕安全使用的抗菌药物**。已如上述,青霉素族、头孢菌素类、大环内酯类、林可霉素、克林霉素、甲硝唑及克霉唑等抗菌药物,在孕期中可以安全使用。总之,孕妇在遭遇细菌感染时,千万不要自行用药,一定要在医生指导下做到合理用药,防止药物致畸作用和对胎儿的不利影响,以保障孕期用药安全。  
(韩咏霞)



## 急性胆囊炎的中药治疗

急性胆囊炎是由多种原因引起的胆囊急性化脓性感染,80%~95%的急性胆囊炎由于胆囊结石引起,另有10%左右的患者并无胆囊结石,而是因细菌感染、创伤、化学刺激所致,称为非结石性急性胆囊炎。此病是急腹症的常见病因之一,其发病率仅次于急性阑尾炎。男女发病比例为1:3左右。此病属中医“胆胀”、“胁痛”、“腹痛”、“黄疸”等范畴。

**辨证分型**  
肝郁气滞:右上腹或剑突下间歇性隐痛,可牵扯至肩背部疼痛,可有低热,咽干,性急易怒,食欲缺乏。舌淡红,苔薄白或微黄,脉弦或弦紧。治法方药:疏肝利胆,行气止痛。四逆散加味。主要药物:甘草、枳实、柴胡、芍药。咳者,加五味子、干姜;悸者,加桂枝;小便不利者,加茯苓;腹中痛者,加附子。

肝胆湿热:右肋或上腹部疼痛、拒按,呈持续性绞痛,阵发性加剧,其痛多向右肩部放射,脘腹胀满,身热口渴或恶寒发热,或恶心呕吐,纳呆,多有目黄,身黄。舌偏红,苔黄腻,脉弦数。治法方药:疏肝利胆,清热利湿。四逆散合茵陈蒿汤加味。主要药物:茵陈、栀子、大黄、柴胡、枳实、芍药、炙甘草。

毒热内蕴:寒战高热,右肋及脘腹疼痛拒按,黄疸加重,尿短赤,大便秘结,甚则神昏,气促,肢冷。舌绛红,干燥,苔灰或黑,无苔,脉弦数或细数。治法方药:清热解毒,通里攻下。大承气汤合茵陈蒿汤加味。主要药物:茵陈、栀子、大黄、厚朴、硝磺、枳实。

肝阴不足:右肋痛,多呈隐痛,头目眩晕,口干,耳聩耳鸣,急躁易怒,少寐多梦。舌红或有裂纹或见光剥苔,脉弦细。治法方药:养阴柔肝,酸甘利胆。一贯煎加味。主要药物:北沙参、麦门冬、当归身、生地、枸杞子、川楝子。

**适宜技术**  
**中药敷贴法** 处方:栀子10克,大黄10克,硝磺10克,冰片1克,乳香3克。操作:上药共研为细末,为一次量。加蓖麻油30毫升,75%乙醇溶液10毫升,蜂蜜适量,调成糊状,敷于胆囊区。每天1次,每次可保持8~12小时。用至腹痛疼痛缓解而不拒按为止。一般敷贴即觉舒适,数分钟后疼痛即开始减轻,在30~60分钟内疼痛减轻更为显著。此散外敷后,如使用较少,少数患者局部皮肤可起红色皮疹作痒,停药即可逐渐消失,一般不作特殊处理。  
**穴位注射** 取穴:胆俞、足三里、中脘、胆囊穴。方法:取1~2穴,每次注入10%葡萄糖注射液5毫升,或当归液(或红花液)1~2毫升,进针得气后,强力快速注入,每天1~2次。  
**药茶疗法** 一、处方:玉米须50克,蒲公英、茵陈各25克。用法:上药放入沙锅中,加水适量,煎沸5分钟,取汁倒入茶杯,代茶饮。每天1剂,可频频饮用。二、处方:金钱草、败酱草、茵陈各30克,白糖适量。用法:前三味药放入盛有开水的保温瓶内,浸泡30分钟后,取汁倒入茶杯,加入白糖,代茶饮。每天1剂,频频饮用。三、处方:青皮9克,郁金10克,茵陈15克。用法:上药放入沙锅内,加水500毫升,煎沸15分钟,取汁倒入茶杯,代茶饮。每天1剂,频频饮用。  
(据《急症中西医结合诊疗技术》)

## 龙乡大地绽放健康之花

——濮阳市第五人民医院发展纪实

本报记者 陈述明 通讯员 唐辉

濮阳市第五人民医院同时也是濮阳市传染病医院和濮阳市结核病防治所,医院实行院所合一的管理模式。近年来,该院按照“大专科、小综合”发展思路,以结核病、肝病等传染性疾病的预防和治疗为核心,较好地完成了各类传染病防治以及突发疫情的应急救治任务。先后荣获全国结核病防治工作先进单位、全省疾病预防控制工作先进集体、卫生先进单位等荣誉称号,其中结核病防治工作位居全省前列。

### 上篇:结核病防治连攀高峰 制度创新,推动结核病防治工作

近年来,濮阳市第五人民医院新一届领导班子在广泛调研的基础上,在全省率先将结核病报销纳入新农合,实施了集中阅片、专家派诊、免费培训等创新制度。

一是结核病病人新农合补偿。抓住新农合全面实施的机遇,把结核病纳入重大疾病补偿和慢性病进行管理,规定结核病人在结核病防治机构治疗,除享受国家项目支持的免费政策外,自费药品及其他费用,均按乡镇卫生院标准报销;如不在结核病防治机构治疗,则新农合不予补偿,有效地强化了结核病归口管理工作,提高了结核病患者的发现和管理水平。

二是实施集中阅片制度。每月召开结核病防治工作专题阅片例会,全市临床诊断、放射、督导以及项目管理等人员参加,现场阅片、会诊、讨论,解决在结核病诊断、治疗和管理工作中遇到的疑难问题,交流体会与经验。

三是实施专家基层派诊制

度。抽调出一批结核病诊疗及管理专家,每月定期派诊到各县,采取现场调查、诊断、现场培训、指导的方式,发挥“传、帮、带”的作用,派诊专家累计下乡到派诊点工作205人次,诊治病人1400人次。

四是实施免费培训制度。免费接收各县选派来的医疗、放射、检验等专业进修人员,免费提供食宿,并且给予一定的生活补贴。几年来,共接受基层进修人员68名,长期培训各县结核病病检、督导人员130人次。上述几项创新制度有效地提高了结核病患者发现率和治愈率,实现了早预防、早发现、早治疗,提升了全市整体工作水平,取得了满意的效果。

### 下篇:医院综合建设不遗余力 完善制度,创新机制

推进精细化管理。作为濮阳市公立医疗机构经济运行管理改革的试点单位,濮阳市第五人民医院从体制上、结构上、分配制度上深化改革,着力加强成本核算与控制,改善收入结构,严格科室二级分配,推进精细化管理。实行全员成本核算,将科室的人员工资、夜班费、保险、公积金、健康补贴、交通费全部纳入成本核算范围,超出部分自付,节约部分给予奖励,通过成本管理,使医院成本具体到每一把镊子、钳子,使每个科室、每名职工都牢固树立了成本意识,形成了人人讲成本、算成本、降成本的良好氛围,大大降低了医院运行成本。不断完善考核指标体系,强化绩效考核。分别按医技、临床及行政职能科室三个体系进行考核,把服务质量、工作效率等方面作为考核重点,并向高技术、高风险岗位倾斜,严格科室二级分配,强化科室管理职责,增强职工责任感,调动职工积极性。

三是严格药品监管,促进合理用药。从今年2月开始,在全市率先进行了药品集中采购工作,濮阳市第五人民医院药剂人员从繁忙的药品采购工作中解放出来,不断加强临床药师查房,开展用药督导,促进了合理用药,加强了药品使用管理。进一步优化医、药收入比例,降低药品收入比重,增加基本药物、常见病药物的收入比例,逐步降低贵重药品及新药的比重,取消临床不确定或不必要的辅药品种;认真贯彻落实药品管理法规、医院处方管理办法及抗菌药物临床应用指导原则,促进合理治疗与合理用药;逐步降

低检查费用的比例,控制医疗费用上涨,切实减轻患者费用负担。

### 强化特色专科,加大投入力度

濮阳市第五人民医院根据发展定位,重点扶持肝病科、结核病等传染性疾病的专科建设。引进人才整合资源,组建了感染性疾病病区,启动了肝病科建设,与解放军302医院建立协作关系,去年以来,解放军302医院专家来院会诊查房17次,收到了良好的效果;继续巩固结核病特色,充分利用结核病控制项目和新农合优惠政策,着力提高结核病诊断能力;推动外科围绕肺、肝两个器官和结核、肝病两个专科发展业务,近年来共开展脊柱结核内固定术、食管癌根治术等三类以上大手术200多例,进一步巩固了肺外科、结核外科在全市的优势地位;围绕专科建设,加快人才培养,先后选派40多人到上级医院进修学习,护理人员到综合医院重症监护室轮训,医院医疗质量明显提高。在2010年、2011年全市医疗卫生机构急救技术比武中连创佳绩,该院医务人员先后获得特等奖、一等奖、二等奖各一项,三等奖两项。

2010年以来,濮阳市第五人民医院患者满意度一直稳居98%以上,基本实现了患者零投诉、无医疗差错、无医疗纠纷的目标。先后被省纠风办、省卫生厅评为全省医院行风建设先进单位,被省爱卫办授予河南省卫生先进单位,被市政府授予市级文明单位,同时荣获市级园林单位荣誉称号。